

## Классный час «Командир легендарного крейсера «Варяг»

**Слайд 1:** Командир легендарного крейсера «Варяг»

**Слайд 2:** Всеволод Фёдорович Руднев - герой русско-японской войны, контр-адмирал (1905) Российского Императорского Флота, командир легендарного крейсера «Варяг».

Выходец из дворян Тульской губернии, Всеволод Федорович Руднев родился 19 августа 1855 года, когда отец его капитан 2-го ранга Федор Николаевич Руднев состоял командиром Рижской брандвахты.

Предки Рудневых с 1616 года владели небольшим имением у деревни Яцкой Ясенецкого стана Веневского уезда Тульской губернии. Пращур Всеволода Федоровича, рядовой матрос Семен Руднев, отличился в 1696 году в бою под Азовом и за храбрость получил по указу Петра I чин офицера.

Отец Всеволода Федоровича Федор Николаевич Руднев был героем русско-турецкой войны 1828-1829 годов, участвовал в сражениях на Черном, Средиземном и Адриатическом морях, в блокаде Дарданелл и Константинополя. В 1857 году он вышел в отставку с чином капитана 1-го ранга и жил на пенсию с семьей в деревне Яцкой Тульской губернии, в небольшом флигеле.

**Слайд 3:** Влечение к морю зародилось под влиянием отца: потомственного моряка, героя русско-турецкой войны 1828-1829 гг., сподвижника адмирала М.П.Лазарева.

Воспитывая сына в морском духе, Николай Федорович Руднев говорил: «На твою долю выпадет большая честь отметить 200-летие службы Рудневых в славном российском флоте. Наш пращур, простой матрос Семен Руднев, в 1696 году отличился в бою под Азовом и за храбрость получил по распоряжению Петра Великого чин офицера. Я - же четвертое поколение этого храбреца и тоже наш род не посрамил...

Помни, среди Рудневых трусов и изменников не было!  
Не склоняй головы перед врагом, пока она у тебя  
цела, не спускай перед ним флаг!

Уважай и люби матросов – они тебя не подведут».

Отец В. Ф. Руднева умер в 1864 году, и мать, Александра Петровна, переехала с детьми в город Любань Петербургской губернии, где определила сына в местную гимназию.

**Слайд 4:** 15 сентября 1872 года, успешно выдержав экзамены, В. Ф. Руднев поступил в Петербурге в Морское училище, единственное в тогдашней России учебное заведение, готовившее офицеров Военно-Морского Флота. По распоряжению управляющего морским министерством Всеволод Руднев был принят па казенное обеспечение в честь боевых заслуг его отца, покойного капитана 1-го ранга Ф. Н. Руднева.

С 1 мая 1873 г. В.Ф. Руднев был зачислен на действительную службу и в летние месяцы 1873-1875 гг. находился в учебных плаваниях по Балтийскому морю.

16 октября 1875 г. получил звание старшего унтер-офицера. Весной 1876 г. сдал на отлично выпускные экзамены и получил Нахимовскую премию. В этом же году был произведен в гардемарины.

**Слайд 5:** Получив назначение матросом на учебный фрегат «Петропавловск», Руднев более года находился в заграничном учебном плавании. Это был первый дальний поход, во время которого приходилось выполнять обязанности рядового матроса, нести офицерскую вахту, практически осваивать морское дело.

Командир "Петропавловска" дал гардемарину отличную аттестацию и 30 августа 1877 г. В. Ф. Руднев получил первый офицерский чин – мичмана.

**Слайд 6:** За годы службы Всеволод Фёдорович провел на кораблях 27 лет. Совершил девять заграничных плаваний – три из них под его командованием, три кругосветных плавания – одно под его командованием.

Был безгранично убежден в том, что главная цель морского офицера – всё делать на пользу флота, Родины и что достигается это только при слаженности всего экипажа. Руководством к действию для него были слова великого русского флотоводца адмирала П.С. Нахимова: «Матрос есть главный двигатель на военном корабле».

Где бы Руднев ни служил, всюду матросы его уважали и любили, называя «батькой».

**Слайд 7:** 16 апреля 1880 г. мичман В. Ф. Руднев был назначен на крейсер "Африка", направлявшийся на Дальний Восток, а затем совершивший кругосветное плавание.

**Слайд 8:** В 1888 г. Российский флот получил первый паровой военный транспорт «Пётр Великий». Привести его из Франции, где он был построен для России, в Кронштадт было поручено Рудневу.

С 1 августа 1889 г. Всеволод Федорович находился в заграничном плавании на крейсере «Адмирал Корнилов», участвовал в маневрах Тихоокеанского флота.

**Слайд 9:** В марте 1893 г. В.Ф.Руднев получил чин капитана 2-го ранга и стал старшим офицером на броненосце «Император Николай I».

Броненосец отправился в Грецию на соединение со Средиземноморской эскадрой. Около года корабль провел в территориальных водах Греции.

При содействии Руднева на корабле улучшилось положение матросов: желающие обучались штурманскому делу, мореходной астрономии, географии; были отменены телесные наказания.

**Слайд 10:** С 1 марта 1898 г. по 15 мая 1899 г. Всеволод Федорович совершил на канонерской лодке своё первое самостоятельное кругосветное плавание.

Недостатки «Гремящего»: слабая устойчивость, низкая скорость, малый тоннаж. Пересечь три океана и многие моря на таком корабле являлось делом нелегким, требующим от командира не только огромного опыта, но и смелости. Руднев часто не покидал мостика целыми сутками.

**Слайд 11:** В порту, возвращавшегося из очередного плавания Всеволода Фёдоровича, часто встречала жена, Мария Николаевна и трое его сыновей Николай, Георгий и Пантелеймон.

У Рудневых существовал уговор: встречать на том месте, откуда провожаешь.

**Слайд 12:** В 1900 г. В. Ф. Руднев стал старшим помощником командира порта в Порт – Артуре.

При содействии Всеволода Фёдоровича здесь был перестроен и расширен сухой док, проводились дноуглубительные работы на внутреннем рейде,

порт был полностью электрифицирован, закончено строительство береговых дальнобойных батарей.

**Слайд 13:** В декабре 1902 г. приказом по Морскому министерству капитан 1-го ранга В.Ф.Руднев был назначен командиром крейсера «Варяг».

На «Варяг» Руднев пришёл уже опытным морским офицером: прошёл службу на семнадцати кораблях, девятью из которых командовал; бывал в кругосветных плаваниях и дальних походах.

**Слайд 14:** Находясь в Порт-Артуре Руднев убедился в неизбежности войны с Японией. Анализируя военно-технические данные японского флота, он ясно видел его преимущества перед русским в скорости хода и вооружении.

Японское командование с большой точностью оценило боеспособность русских вооруженных сил.

Но допустило грубый просчет в оценке того, что не имеет единицы измерения: **боевой стойкости русского солдата и матроса.**

**Слайд 15:** За месяц до начала русско – японской войны крейсер «Варяг» был направлен из Порт-Артура в нейтральный корейский порт Чемульпо.

Здесь В.Ф.Руднев установил многочисленные факты, подтверждавшие лихорадочную подготовку японцев к военным действиям.

**Слайд \* Включить «Великий и бессмертный подвиг...»**

**Слайд 16:** Торжественная встреча моряков «Варяга» и «Корейца» в Санкт-Петербурге

Моряки "Варяга" и "Корейца" несколькими эшелонами вернулись па родину, где их восторженно встретил русский народ. С большой сердечностью принимала героев "Варяга" тульская земля. По свидетельству старшего сына В. Ф. Руднева, Николая Всеволодовича, на станции Скуратове командиру крейсера поднесли хлеб-соль на серебряном блюде. Среди выгравированных на нем фамилий стояло: "Толстой, Толстая, Толстые". Горячо встретили моряков и жители Тулы, поздней ночью заполнившие привокзальную площадь. Туляки преподнесли Рудневу модель морской скорострельной пушки с надписью: "Герою-земляку В. Ф. Рудневу от рабочих Тульского оружейного завода".

**Слайд 17:** У Зимнего дворца, 16 апреля 1904 г. Николай II приветствует экипажи «Варяга» и «Корейца». Офицеры и матросы были

награждены Георгиевскими крестами IV степени и специальными медалями «За бой «Варяга» и «Корейца».

**Слайд 18:** Капитан 1-го ранга В. Ф. Руднев был награждён орденом

св. Георгия IV степени, получил чин флигель-адъютанта и стал командиром эскадронного броненосца «Андрей Первозванный».

В 1907 году японский император Муцухито в знак признания героизма русских моряков направил В. Ф. Рудневу [орден Восходящего солнца II степени](#). Всеволод Федорович стал одним из первых европейцев и первым русским, получившим эту награду.

Руднев, хотя и принял орден, никогда его не надевал.

**Слайд 19:** Слава В.Ф. Руднева длилась недолго. В ноябре 1905 г. за отказ

принять репрессивные меры против революционных матросов своего экипажа он был уволен в отставку с производством в контр-адмиралы.

Командир легендарного крейсера уехал в Тульскую губернию и поселился в небольшой усадьбе при деревне Мышенки Алексинского уезда. Здесь стал попечителем земской школы, продолжил работу над рукописью «Записки моряка», завершил работу над книгой «Кругосветное плавание на крейсере «Африка».

**Слайд 20:** [7 \(20\) июля 1913](#) года В. Ф. Руднев умер (в возрасте 57 лет). Похоронен возле церкви Казанской Богоматери соседнего села [Савино](#) Заокского района [Тульской области](#).

Рудневы воспитали троих сыновей — Николая, Георгия и Пантелеймона. В [1916 году](#) Мария Николаевна, вдова Всеволода Фёдоровича, продала имение и переехала в [Тулу](#) вместе с двумя младшими детьми. В [1917 году](#) к ним в Тулу приехал жить и старший сын с женой. Позже они переехали к родственникам в [Севастополь](#). Когда гражданская война стала подходить к концу, Мария Николаевна с сыновьями эмигрировала в [Югославию](#). Позже они переехали во [Францию](#).

После окончания [Второй мировой войны](#) в [1958 году](#) старший сын Николай Всеволодович вернулся с семьёй на родину, где и прожил до самой смерти в [1963 году](#). Средний сын Георгий эмигрировал в [Венесуэлу](#). Младший остался жить во Франции.

Николай Всеволодович передал в областной краеведческий музей значительную часть личных вещей своего отца, которые затем были переданы в музей В. Ф. Руднева в селе Савино.

- **Слайд \*** Подвиг экипажей крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец» вдохновил создателей нескольких песен. Но известность получили только две. Первая — «Варяг» («[Плещут холодные волны...](#)»); музыка Ф. Богородского, стихи Я. Репнинского). Вторая — самая популярная — «[Врагу не сдаётся наш гордый „Варяг“](#)» («Наверх, вы, товарищи, все по местам...»); музыка [А. С. Турищева](#), стихи [Рудольфа Грейнца](#) в переводе с немецкого [Евгении Студенской](#)).
- Через 50 лет после подвига у Чемульпо оставшиеся в живых моряки «Варяга» были созваны распоряжением правительства [Советского Союза](#) в Москве на торжества по этому случаю. Н. Г. Кузнецов, главнокомандующий флотом, вручил пятнадцати героям медали «За отвагу». Позднее ещё 139 ветеранов с «Варяга» и «Корейца» правительство наградило орденами и медалями<sup>[11]</sup>.
- В [1946 году](#) в [СССР](#) был снят фильм «[Крейсер „Варяг“](#)».

**Посмотрим некоторые кадры из фильма «Крейсер «Варяг» и песню «Варяг» ( «Плещут холодные волны...» )**

**Включить «Плещут холодные волны...»**

**Слайд 21:** Подвиг «Варяга» и «Корейца» стал признанным символом мужества и стойкости русских моряков.

Туляки гордятся своим земляком адмиралом Всеволодом Федоровичем Рудневым. **30 сентября 1956 г.** в Туле на площади имени Адмирала Руднева был открыт памятник командиру легендарного крейсера (скульптор И. Онищенко).

**Слайд 22:** В память о командире крейсера «Варяг» воздвигнуты памятники и мемориалы; в честь него названы улицы городов.

В [Москве](#) есть [улица Адмирала Руднева](#).

В [Липецке](#) есть [переулок Руднева](#).

В [Новомосковске](#) Тульской области на ул. Комсомольская есть памятник Рудневу. В [День Военно-Морского Флота](#) возлагаются цветы.

[Руднев](#) — бывший посёлок городского типа в Тульской области, вошёл в город [Донской](#).

Во [Владивостоке](#) и [Хабаровске](#) есть [улица Руднева](#).

В Японском море в заливе Петра Великого есть бухта Руднева и одноимённый посёлок на её берегу.

**Слайд 23:** «Врагу не сдается наш гордый «Варяг», Пощады никто не желает». На этих строчках выросло не одно поколение моряков. В составе Краснознаменного Тихоокеанского флота нашей страны несет свою службу гвардейский ракетный крейсер, носящий гордое имя "Варяг".

**Слайд \*** 9 февраля 2000 года в деревне Русятино Заокского района Тульской области был открыт музей контр-адмирала В. Ф. Руднева, созданный научными сотрудниками Тульского областного краеведческого музея при содействии Центрального военно-морского музея, а также офицеров облвоенкомата.

9 августа 1992 года в селе Савино был открыт надгробный памятник В. Ф. Рудневу.

К 100-летию подвига крейсера «Варяг» 9 февраля 2004 года в селе Савино в специально построенном здании был открыт новый музей В. Ф. Руднева, филиал ГУК ТО «Объединение „Тульский областной историко-архитектурный и литературный музей“»

Мы сейчас увидим, что собой представляет музей, а также услышим самую популярную песню о подвиге моряков «Врагу не сдается наш гордый «Варяг»...»

**Включить «Музей командира»**